



志愿者在公园打扫垃圾



交警在为义务交通协管员培训

# 文明新风漾古城

彭锦帅

走在献县宽阔整洁的街道上，随处可见新颖别致、主题多样的公益广告，志愿服务开展得如火如荼，市民遵守交通秩序，保护城市环境，文明新风尚已在献县大地蔚然成风。

今年以来，献县大力推进省级文明县城创建，结合“两转两促三思考”思想大讨论实干大行动，认真查摆问题，转变作风，提振精神，围绕目标进一步提高专注力，城市容貌和市民素质均得到很大提升，为实现建设“美丽繁荣文明法治新献县”的目标蓄能助力。

## 真抓实干 完善机制出实效

2021年是献县创建省级文明县城的关键一年，县委、县政府高度重视，成立了以县委书记为政委、县长为总指挥长的创建省级文明县城指挥部，下设办公室和4个工作组，负责指挥统筹协调全县的创建工作。

以指挥部名义下发了《创建省级文明县城实施方案》《创建文明县城责任清单》《档案资料收集责任清单》《献县创建省级文明县城工作督导问责办法》《关于组织开展2020—2021年度县级文明单位、文明村镇、文明校园和文明家庭申报评选表彰工作的通知》等文件，为各单位今后的工作理清了思路、指明了方向。

通过每周召开一次调度会或培训会，研究解决出现的问题，培训工作人员业务能力，使创建工作责任更明确、重点更突出、协调更有效。形成上下贯通、左右联动、干群一体的工作格局。

强化督导检查。创建省级文明县城指挥部办公室组织专门人员，分成3个小组，组织开展明察暗访，每周对各个创城点位进行督查，形成督查报告。

通过实地督导检查，县创城督导组深入了解各单位创城工作推进情况，指出存在的问题和不足，帮助有关单位理清思路，明确工作重点和整改方向。每到一处，督导组都严格按照测评标准和要求，认真查看，对发现的问题现场指导，提出督导意见和整改要求。

## 提档升级 城市容貌展新颜

为增强群众主人翁意识，营造文明的城市环境，献县在城市容貌提档升级活动中，集中治理城区乱象。

县城管局向城区沿街各门店下发“门前五包责任告知书”2000余份，指导商户做好门前责任区的各项工作，在各商户积极参与“门前五包”的情况下，按街道评选出60个“门前五包”星级门店，树立榜样提高商户参与度。城管局面向社会公布城市品质提升热线电话，广泛征求群众对城市品质提升及日常管理服务的意见建议。目前，共接到各类意见建议160余个，并将群众关注的城市热点问题优先列入2022年度重点工作。

同时，城管局坚持依法行政，严格执法。坚决做到露头就打、从严从重查处各类城市乱象，对城区公园游园、主要干道、市场、广场等进行无缝巡查治理，达到城区全天、全地域管理。截至目前，累计查处47起城市管理领域违法行为。

经过整治，献县城市品质提升显著，各项工作目标如期完成。一是在城市乱象整治工作中累计查处垃圾乱倒141处，清理杂草和路边垃圾1100余吨，查处并拆除违规广告牌匾99处，查处道路乱挖行为60起、污水乱排10起、绿化乱毁8处、杂物乱堆921起，完成48处违规围挡的拆除及改造提升工作。二是在市政设施维护工作中，修复路面破损、沉降等31处，安装、维修井盖93个，更换破损垃圾桶385个，安装、维修路灯724盏，修复供电设施14个，公交站牌维护、维修27个。按需增设生活垃圾分类收集设施（果皮箱）315个、生活垃圾分类收集亭20个，新建城区6座公厕已全部完成。规划建设公共停车位15处共计1184个停车位，同时科学规划1300余个非机动车停车位。三是在园林绿化工作中，自活动开展以来补种绿植1700棵。因地制宜建设7座口袋公园，增加城市绿量，构建规模合理的县城公园绿地体系，满足公园绿地500米服务半径要求。目前，完成绿化面积9685平方米，绿化项目完成进度100%。



国家公祭日，学生手捧白菊花，缅怀先烈



开展城市环境容貌提档升级活动



村民们自发组织文艺表演，丰富精神文化生活



志愿者刘格格积极推介家乡的农产品，帮助农户增加收入



创建省级文明县城指挥部办公室工作人员现场指导创城工作

## 乡村振兴 精神物质两手抓

为进一步巩固农村人居环境整治成果，推进美丽乡村建设，促进乡村振兴，近日，郭庄镇组织班子成员、各村党支部书记开展了农村人居环境整治观摩评比活动。

此次活动采取实地查看、统一打分、召开总结会的形式进行。自早晨7点半开始，按照制定的观摩路线逐村查看小街小巷环境卫生、垃圾箱体周边垃圾、杂物堆积堆放情况以及死狗死面“三大堆”整治等情况。观摩人员走遍房前屋后、看遍街角，现场全方位不留死角地检验集中整治成效。

评比会上，全体观摩人员进行了投票，从成效最好、进步最大和成效最差三个层面选出了前三名。大家上台分享经验、畅谈做法、反思和表态，为这一年来的人居环境整治工作进行了总结，也为明年的工作起了个好头。

据了解，2021年以来，献县人居环境整治工作进展迅速，截至目前，全县清理农村生活垃圾121600立方米、清理

柴草和废弃物5768处、清理杂物61213立方米，清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物27870立方米，拆除残垣断壁864处，建设三园828个，植树46058株，切实为老百姓营造了一个干净美好便捷的生活环境。

宽阔平坦的农村路，环境优美的小游园，休闲娱乐的健身场，设施齐全的新民居，如今的献县农村，一派生机勃勃。物质基础牢固了，精神文化生活当然也不能少。

位于本斋回族乡的本斋东村，是民族英雄马本斋的故乡，村里建有马本斋纪念馆、马本斋母子烈士陵园，红色气息浓厚，先后获评“河北省文明村”“河北省民族示范特色村寨”等荣誉称号。近年来，该村大力整合红色资源，发展壮大集体经济，建成了村史馆，村民们经常来到这里参观学习。除此之外，该村还建有中老年活动中心，村民们每周都会在这里组织歌舞表演、戏曲表演，极大地丰富了他们的精神文化生活。

## 宣传引导 社会力量全发动

献县创建省级文明县城指挥部办公室成立宣传组，下发《献县创建省级文明县城宣传报道方案》，在电视台电台、“两微一端”新媒体上开辟“创城进行时”专栏，开展多媒体、全方位、立体式宣传报道，全面反映献县各级各部门进一步创新工作机制，切实采取有效措施，巩固、提升创城成果的实际行动和生动事例，形成强大的宣传声势，营造浓厚的舆论氛围。

献县在官方平台发布了《献县创建省级文明县城倡议书》《献县创建省级文明县城市民应知应会》等内容，全县各单位、各社会团体通过微信群、公众号等手段进行转发，形成强大的宣传势头。

献县积极动员各公益组织、志愿者群体参加文明志愿服务活动，助力文明县城创建。

近日，县文明志愿者协会到文化公园、欣苑小区等地开展文明实践志愿服务，用实际行动弘扬志愿服务精神，凝聚社会正能量。

在文化公园，志愿者们为在公园中休闲游玩的市民发放文明手册，并向他们讲解文明市民公约，倡导广大市民讲文明、树新风，自觉抵制不文明行为，为献县创建省级文明县城贡献力量。资料发放完毕后，志愿者们手

持扫帚、铁锹等工具，对公园沿雨路进行打扫，并捡拾绿化带内的白色垃圾。经过近一个小时的辛勤劳动，雨路和绿化带内的垃圾被清理得干干净净。清扫结束后，志愿者们顾不上休息，又赶到欣苑小区，对小区楼道内的小广告进行集中清理。他们先将除胶剂喷到小广告上，再用铲子或钢丝刷将贴纸一点点清理下来。初冬的天气虽然寒冷，但那一抹“志愿红”却给县城带来一丝暖意。

发放文明手册、清理公园垃圾、清除小广告只是志愿服务活动的缩影，献县的志愿者们还参与疫情防控、擦拭公交站牌、争做交通协管员等活动，以实际行动助力创城工作。

除了社会团体，献县还积极组织各单位参加创城活动，为创建省级文明县城增砖添瓦。

冬日的清晨，寒风凛凛，街上的行人还不是太多。在献县的大街小巷，人们已在拿着扫帚、铁锹清扫垃圾和落叶，整洁的城市环境从认真的晨扫开始。

连日来，献县发动城区各单位，在清晨组织工作人员对自己所包片区进行大扫除，为创建省级文明县城，贡献自己的一份力量。

## 紧扣主题 活动开展激活力

献县紧扣时间节点，紧跟创城方向，在县城内开展了丰富多彩的主题活动。

在世界读书日，献县开展了“全民读书”系列活动，组织少年儿童、朗诵协会会员、朗诵爱好者线上朗读，以节日、抗疫、传统文化、少儿文学、经典诵读、健康知识、生活养生、歌颂党歌颂祖国为主题，营造读好书的良好社会氛围，培育全民“爱读书、读好书、善读书”风尚，提高全民思想文化素质。

12月13日，献县各中小学广泛开展“国家公祭日”主题活动，引导教育师生铭记历史，奋发图强。献县第四实验小学，通过唱国歌、开主题班会、观看纪录片、画手抄报等形式，缅怀先烈，寄托哀思。西关小学则以征文、演讲、主题班会等形式纪念“国家公祭日”。

学生们认真学习了南京大屠杀的历史背景，树立起勿忘国耻、好好学习的远大理想。

献县组织开展“献县好人”“道德模范”评选，积极推选申报河北好人、沧州好人、文明家庭。今年4月份，献县志愿者刘格格被评为“中国网事·感动河北”网络人物，并被推选为“中国好人榜”候选人。作为献县好人的杰出代表，身为“90后”的爱心刘格格从2012年开始至今一直从事公益活动从未停歇，足迹遍布贵州、四川、山西等地，先后获得献县精神文明建设成果奖、“沧州好人”、“2019沧州骄傲”、“沧州十大新闻人物”等称号。她的奉献精神将激励更多的人参与爱心事业，传递正能量，让爱不断延续。